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МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ «ЕПОХИ ВІКІНГІВ» 

В ІСТОРІОГРАФІЇ ХХ СТОЛІТТЯ 
 

Костянтин Жиряков 
Мелітопольський державний педагогічний університет імені Богдана Хмельницького 

аспірант 
Україна, 72300, м. Мелітополь, вул. Гетьманська, 20 

e-mail: velchevaug@ukr.net 
 

У період «Епохи вікінгів» нормани, «люди з півночі», впливали на утворення 
феодальних держав в Європі (Англія, Київська Русь); сприяли процесу централіза-
ції західноєвропейських держав; брали участь у формуванні нових торгових 
зв’язків і підтримували їх функціонування (Шлях із варяг у греки); також створю-
вали власні колонії не лише на незайнятих європейських територіях, а й у межах 
інших країн (Денло, Нормандське герцогство). 

Все вищезазначене, а також цивілізаційне протистояння вікінгів та європей-
ців, обумовлює інтерес дослідників до історичного періоду «Епохи вікінгів». У різні 
епохи дослідники-вікінгівісти зосереджували увагу на дослідженні різних проблем 
епохи вікінгів в залежності від панівної методології. У ХХ ст. дослідники-
вікінгівісти опинилися під впливом найбільш розроблених методологічних підхо-
дів, а саме під впливом історичного матеріалізму, неопозитивізму, глобальної 
(структурної) історії другої хвилі «Школи Анналів», фрагментації проблем дослі-
дження і нової інтерпретації минулого заснованої на теоріях і методах інших соці-
альних наук «нової історії» і третьої хвилі «Школи Анналів». 

Нами було проаналізовано найвідоміші монографії найвпливовіших радян-
ських і зарубіжних істориків-вікінгівістів такі як: А.Я. Гуревич «Вибрані праці. Т. 1. 
Стародавні германці. Вікінги»; А.А. Сванідзе «Вікінги – Люди саги: життя і звичаї»; 
А.С. Кан «Історія скандинавських країн»; Г.С. Лебедєв «Епоха вікінгів у Північній 
Європі»; Н.В. Будур «Повсякденне життя вікінгів. IX-XI століття»; Е.А. Мельникова 
«Скандинавські рунічні написи»; Х. Арбман «Вікінги»; П. Сойєр «Епоха вікінгів»; 
Е. Роесдаль «Світ вікінгів»; І. фон Фіркса «Судна вікінгів»; Я. Петерсен. «Норвезькі 
мечі епохи вікінгів». На підставі аналізу ми прийшли до висновку, що всі найбільш 
актуальні роботи можна класифікувати та звести до трьох напрямків: «фундамен-
тального», «інтерпретаційного», «культурно-антропологічного». 

Перший напрямок – це «фундаментальний». Методологічно дослідження у 
межах цього напрямку, як правило базуються на глобальній (структурній) історії 
другої хвилі «Школи Анналів» і зосереджені на вивченні змін структур великої, се-
редньої та короткої тривалості. Дослідження у межах цього напрямку характери-
зується прагненням істориків до встановлення причинно-наслідкових зв’язків, 
виявлення основних, другорядних і випадкових факторів, які вплинули на процес, 
у даному випадку зумовили «натиск вікінгів». У межах цього напрямку найбільша 
увага приділяється питанню першопричин, які зумовили як військову, так і торго-
ву експансію вікінгів. 

У межах цього напрямку дослідники визначили, як найбільш значущі, насту-
пні проблеми: причин початку експансії вікінгів; причин успіху натиску вікінгів; 
причин завершення «Епохи вікінгів» й організаційної структури експансії вікінгів. 
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Без сумніву ці проблеми не вперше опинилися в центрі уваги дослідників-
вікінгівістів. Не заперечуючи внесок попередників, історики ХХ ст. тим не менш 
відзначали недостатню аргументованість і методологічну розробленість постав-
лених проблем, Як зазначив А.Я. Гуревич: «І до цього дня в нашій літературі відсу-
тні роботи про вікінгів, які могли б покінчити з романтичними та поверхневими 
уявленнями про них… Необхідно ближче познайомитися зі скандинавським суспі-
льством епохи вікінгів, з його розвитком, матеріальною і духовною культурою 
скандинавів, з’ясувати ту роль, яку вони грали в історії Європи в IX-XI ст.». Солідар-
ність з ним виказав Г.С. Лебедєв: «Однак недостатньо дослідженими і тому гостро 
дискусійними залишаються внутрішні стимули і фактори руху, його соціально-
економічний характер, організаційна структура, а отже – соціально-економічна 
характеристика процесів, які розвивалися всередині скандинавських країн у дру-
гій половині I – початку II тисячоліття. Саме цим пояснюється досить широкий ді-
апазон оцінок, взаємовиключні визначення суспільного ладу Скандинавії епохи 
вікінгів, а відповідно, найближчих до неї як попередніх, так і наступних століть». 

Другий напрямок ˗ це «інтерпретаційний». Методологічно роботи в межах 
цього напрямку базуються на позиціях неопозитивізму, третьої хвилі «Школи Ан-
налів», «нової культурної історії» і лінгвістичному методі. Характеризуються праг-
ненням дослідника розширити фактичний матеріал шляхом нової інтерпретації 
раніше відомого матеріалу на основі використання нових методів соціальних і гу-
манітарних наук, його переосмислення та переоцінки. У межах цього напрямку 
найбільша увага приділяється питанню реінтерпретації письмових джерел і руні-
чних написів. 

Дослідники, в межах цього напрямку, відзначають, що на жаль попередники 
в основному зосередили увагу на вивченні сакрального і магічного значення руні-
чної писемності. Так, А.А. Хлевов зазначає, що «Рунічна писемність є прикладом 
творчої переробки і синкретизму власних і запозичених традицій, що має своїм 
результатом генезис оригінальної системи письма, за своїми культурними функ-
ціями не збігається з функціями аналогічних знакових систем в культурах-
донорах. Початкове ігнорування наративної складової мистецтва рунічного пись-
ма на користь його магічно-сакральної і меморіальної суті наклало відбиток на 
стилістику, форму і зміст епіграфічних пам’ятників Півночі всіх епох». Так само до-
слідники відзначають, що для максимально коректної інтерпретації тексту необ-
хідне проведення спеціального комплексного дослідження з цієї проблеми, з залу-
ченням законодавчих, історичних, археологічних та інших джерел і методів інших 
гуманітарних наук. 

Третій напрям ˗ це «культурно-антропологічний». Методологічно ба-зується 
на принципах третьої хвилі «Школи Анналів» і різних напрямках «нової історії». 
Дослідження у межах цього напрямку характеризуються розподілом «фундамен-
тальної» проблеми на кілька системних елементів з метою всебічного, детального 
вивчення системи. Варто зауважити, що фрагментація проблеми, з одного боку, 
дозволяє накопичити більш повний фактичний матеріал, але розгляд системних 
елементів не дозволяє охарактеризувати саму систему. У контексті цього напрям-
ку історики сконцентрували дослідницьку увагу на класифікації проявів експансії 
скандинавів, характеристиці окремих елементів експансії, типологізації археологі-
чних матеріалів. Так, П. Сойєр зазначив: «Жодна людина не в змозі володіти всіма 
спеціальними методиками, необхідними для дослідження різних матеріалів, що 
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відносяться до періоду вікінгів, тим більше неможливо і помислити про те, щоб 
здолати всі потрібні для цього мови… Тільки якщо археологи, історики, нумізмати 
і філологи спільними зусиллями спробують зрозуміти природу тих свідчень, на 
яких, нехай і побічно, будуються їх висновки, небезпека катастрофічно невірних 
висновків істотно зменшиться, а дослідження епохи вікінгів знайдуть надійне під-
ґрунтя».  

Аналіз трьох перерахованих вище напрямків найбільш актуальних в істори-
чній науці ХХ ст., дозволяє констатувати, що історики у рамках другого напрямку 
«інтерпретаційного» і третього напрямку – «культурно-антропологічного», скон-
центрували увагу на розширенні фактичного матеріалу дослідження «Епохи вікін-
гів». Обравши для цього методологічною основою принципи третьої хвилі «Школи 
Анналів» і напрямки «нової історії», а саме «нової культурної історії» і «нової соціа-
льної історії». Історики, які сконцентрувалися на дослідженні першого «Фундаме-
нтального» напрямку, спрямовані на розробку нових концепцій і теорій здатних 
дати відповідь на фундаментальні проблеми дослідження «Епохи вікінгів». Вони 
методологічно звертаються до принципів глобальної історії другої хвилі «Школи 
Анналів», використовуючи для підтвердження концепцій і теорій фактичні напра-
цювання представників другого та третього напрямку. 
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Основною проблемою країн Латинської Америки є жорстке втручання США у 

внутрішні справи країн регіону. Важливим фактором є те, що штаб-квартира Органі-
зації американських держав (ОАД), куди входять всі суверенні держави Америки, зна-
ходиться у Вашингтоні. При цьому ще в ранній період існування організації, заснова-
ної у 1948 р., низка країн звинувачували США у нав’язуванні ОАД своїх рішень та у 
втручанні у внутрішні справи. Незважаючи на те, що з 1970-х років організація вважа-
ється більш незалежною, американський вплив на інших учасників, як і раніше, вели-
кий. 

Метою є аналіз енергетичної кризи у Венесуелі та її вплив на міжамериканську 
систему відносин. 

Визначальну роль у міжамериканській системі займає Організація американських 
держав. Під потужним тиском Вашингтона на пост генерального секретаря ОАД у бере-
зні 2020 р. був переобраний Луїс Альмагро – екс-міністр закордонних справ Уругваю, 
який є затятим противником Н. Мадуро. Для повалення венесуельського лідера він ви-
користовує всі наявні у ОАД ресурси і вплив. Також важливо, що саме Альмагро акреди-
тував в Вашингтоні як представника «законного венесуельського уряду» при ОАД опо-
зиціонера Хуана Гуайдо і приймає його як повноважного посла Каракаса. 
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